

Note de synthèse de l'étude

Disabled in Politics

Auteurs/autrices:

Prof. Dr Ingeborg Hedderich (direction scientifique)
Lic. phil. Claudia Spiess (direction opérationnelle et coordination)
Manuel Zanardini BA (collaboration au projet)
Annina Fantoni BA (collaboration au projet)
Melike Hocaoglu MA (collaboration au projet)
Valentina Conca BA (collaboration au projet)



**Universität
Zürich^{UZH}**

Institut für Erziehungswissenschaft
Lehrstuhl Sonderpädagogik
Gesellschaft, Partizipation, Behinderung
Freiestrasse 36, 8032 Zurich

Zürcher Hochschule
für Angewandte Wissenschaften



**School of
Management and Law**

ZHAW
School of Management and Law
Zentrum für Sozialrecht
Gertrudstrasse 15, 8401 Winterthour



TATKRAFT

**Verein Tatkraft –
Die Personenbotschafter**
Rautistrasse 75, 8048 Zurich



Schweizerische Eidgenossenschaft
Confédération suisse
Confederazione Svizzera
Confederaziun svizra

**Eidgenössisches Büro für die Gleichstellung
von Menschen mit Behinderungen EBGB**

Soutenue par le **Bureau fédéral de l'égalité pour
les personnes handicapées BFEH**

Qu'est-ce que «Disabled in Politics»?

«Disabled in Politics» est un projet de recherche. L'objectif de ce projet est de déterminer pourquoi le nombre de personnes handicapées actives en politique est si bas en Suisse. Avec ce projet, les chercheurs/euses souhaitent en apprendre davantage sur les raisons qui expliquent cette situation. Pour ce faire, des personnes handicapées ont été interrogées sur leur expérience avec la discrimination dans le travail politique. Les chercheurs/euses voulaient obtenir des réponses aux questions suivantes:

- Quels facteurs empêchent l'accès à une fonction politique?
- Quels facteurs facilitent l'accès à une fonction politique?
- Quelles difficultés rencontrent les personnes handicapées dans le cadre de leur travail politique?
- Quel soutien reçoivent-elles dans le cadre de leur travail politique?

Le but de ce projet de recherche est d'améliorer la situation des personnes handicapées. Pour cela, les chercheurs/euses ont élaboré des recommandations destinées aux autorités publiques et aux partis politiques.

Qui a participé au projet?

Islam Alijaj est président de l'association Tatkraft. C'est lui qui est à l'origine du projet. En tant que politicien handicapé, il a lui-même constaté à quel point il était difficile de se présenter à une élection politique. La chaire de pédagogie spécialisée de l'université de Zurich (UZH), l'association Tatkraft et Tarek Naguib ont mené le projet ensemble. Tarek Naguib est collaborateur scientifique au centre pour le droit social de la Haute école des sciences appliquées de Zurich (ZHAW).

Qu'ont fait les chercheurs/euses?

Les chercheurs/euses de l'UZH ont réalisé 41 entretiens avec des hommes et femmes politiques anciens, actuels et futurs atteints d'un handicap. 28 entretiens ont été menés en Suisse alémanique. Dix entretiens ont eu lieu en Suisse romande et trois au Tessin.

Les chercheurs/euses se sont intéressés aux expériences et aux opinions des hommes et femmes politiques handicapés. Ils voulaient obtenir des réponses aux questions suivantes:

1. Quels obstacles rencontrent-ils dans leur parcours politique?

Les obstacles désignent ici toutes les difficultés rencontrées par les personnes handicapées au cours de leur carrière politique.

2. Quelles ressources existe-t-il?

Les ressources désignent ici tous les types de soutien disponibles pour les personnes handicapées dans leur carrière politique.

3. Que faut-il améliorer selon eux? Quelles recommandations ont-ils pour rendre les carrières politiques plus accessibles aux personnes handicapées?

Qu'ont découvert les chercheurs/euses?

Les chercheurs/euses ont enregistré les entretiens. Ils ont ensuite analysé les entretiens. Les chercheurs/euses ont identifié sept domaines. Ils ont attribué des obstacles, des ressources et des recommandations à chaque domaine. Voici les sept domaines:

1. Les dynamiques et structures politiques en Suisse

Il s'agit par exemple de la campagne électorale et de la stratégie politique d'un parti.

2. L'opinion vis-à-vis des personnes handicapées

Par exemple, ce que les électeurs/trices pensent des hommes et femmes politiques handicapés.

3. Le type de handicap et les caractéristiques personnelles

4. Les ressources financières

5. L'accessibilité

6. Les structures juridiques

7. Le soutien

Les résultats détaillés

Dans chaque domaine, les chercheurs/euses présentent les obstacles et les ressources identifiés à l'aide d'exemples tirés des entretiens. Vous trouverez ici les principaux résultats dans les différents domaines:

1. Dynamiques et structures politiques en Suisse

Obstacle: être plus actif/ve

Les personnes handicapées veulent participer à la vie politique. Mais pour cela, elles doivent faire beaucoup plus que les autres et se présenter à de nombreuses personnes. Elles doivent être beaucoup plus actives que les personnes sans handicap.

Obstacle: campagne électorale et stratégie du parti

La politique implique toujours des jeux de pouvoir. Les jeux de pouvoir politiques affectent davantage les personnes handicapées que les personnes sans handicap. Autrement dit, certains partis choisissent plutôt des candidats/tes sans handicap. Ils craignent de perdre des voix s'ils procèdent autrement. D'autres partis présentent des candidats/tes handicapés pour être considérés comme des partis inclusifs. En fonction de leur stratégie, les partis ont des réflexions différentes sur des thèmes tels que le handicap et l'inclusion. Leur opinion vis-à-vis de ces sujets détermine la manière dont ils soutiennent ou veulent soutenir les personnes handicapées.

2. Opinion sur les personnes handicapées

Obstacle: opinions et préjugés

Que pensent les autres des personnes handicapées? À quel point comprennent-ils leur situation? Une opinion négative et un manque de compréhension peuvent empêcher la participation politique. Lors des entretiens, les personnes interrogées ont évoqué la question des préjugés. Ces préjugés entraînent des discriminations et des comportements irrespectueux.

Ressource: soutenir et encourager

Les personnes interrogées ont également parlé d'exemples positifs. Par exemple sur la manière dont d'autres personnes les ont soutenues et stimulées. Et comment elles les ont encouragées. Ce soutien a facilité le travail politique et l'a parfois même rendu possible.

3. Type de handicap et caractéristiques personnelles

Les personnes interrogées indiquent que le handicap empêche souvent une carrière politique. Il existe différents types de handicaps:

- Handicap physique
- Handicap psychique

- Handicap cognitif
- Une déficience sensorielle.
Par exemple une déficience visuelle.
- Trouble du langage et de la parole
Par exemple lorsqu'une personne doit réapprendre à parler après une attaque cérébrale.

Obstacle: type de handicap

Les problèmes et difficultés rencontrés au quotidien sont différents selon le type de handicap. Un handicap physique et une déficience visuelle sont moins susceptibles d'empêcher une carrière politique. Un handicap cognitif, un trouble du langage et de la parole et la surdité ont plus de chances d'empêcher une carrière politique.

Obstacle: handicap non visible

Il est fréquent qu'un handicap physique ne se voie pas sur une personne. Beaucoup de gens ont également des préjugés sur les personnes atteintes d'un handicap psychique. Il est donc plus difficile pour elles de participer à la vie politique.

Obstacle: moins bonne résistance au stress

De nombreuses personnes interrogées affirment être moins résistantes au stress à cause de leur handicap.

Leurs réponses montrent plusieurs choses: les personnes handicapées sont différentes. Elles rencontrent des obstacles différents en fonction de leur handicap. C'est pourquoi elles ont besoin d'un soutien différent. Un handicap rend toujours la vie plus difficile. Les personnes handicapées sont toujours désavantagées. Elles demandent donc un soutien pour compenser ce désavantage. Ce n'est que de cette manière qu'elles pourront être aussi actives en politique que les personnes sans handicap.

4. Soutien

D'après les personnes interrogées, il n'y a pas assez de soutien.

Obstacle: manque de soutien de la part des organisations pour les personnes handicapées

Certaines personnes interrogées indiquent qu'elles souhaitent être soutenues par les organisations pour les personnes handicapées. Les organisations pour les personnes

handicapées ne soutiennent pas les hommes et femmes politiques handicapés car elles veulent rester neutres.

Obstacle: les partis politiques ne sont pas assez informés sur le thème du handicap

Les partis politiques discutent peu du thème du handicap. Ils manquent également d'informations sur ce sujet. Par conséquent, ils n'apportent pas de soutien efficace. Les personnes handicapées ne reçoivent donc que peu ou pas de soutien de la part des organisations et des partis politiques.

Ressource: soutien des organisations individuelles

Certaines personnes interrogées indiquent que leur organisation les soutient. Ce soutien les aide à atteindre leurs objectifs.

Ressource: soutien des proches et des collègues

Les personnes interrogées déclarent recevoir du soutien de la part de leurs proches ou de leurs collègues dans le cadre de leur travail politique quotidien. Certaines personnes handicapées réussissent en politique. Elles se considèrent comme des modèles pour les autres personnes qui veulent participer à la vie politique.

De nombreux domaines sont liés

L'analyse des entretiens montre la chose suivante: les personnes interrogées mentionnent des obstacles, des ressources et des recommandations dans chaque domaine. Les domaines ne peuvent donc pas toujours être clairement séparés les uns des autres. Ils s'influencent mutuellement.

Un exemple: Une campagne électorale coûte de l'argent. Une personne handicapée peut ne pas avoir assez d'argent pour mener une campagne. Plusieurs raisons peuvent expliquer cela:

1. Elle a peut-être une moins bonne formation et gagne donc moins d'argent.
2. Il n'existe aucune loi qui prévoit un soutien pour le travail politique. Par exemple des services d'assistance ou un/e interprète en langue des signes. Les responsables politiques et les électeurs/trices doivent commencer par modifier la loi.

3. Mais les responsables politiques ne savent pas de quel type de soutien les personnes handicapées ont besoin. Ou bien les responsables politiques et les électeurs/trices refusent un tel soutien. Par conséquent, ils ne modifient pas la loi.

Un autre exemple: De nombreux bâtiments ne sont pas accessibles aux personnes handicapées. Plusieurs raisons peuvent expliquer cette situation. Par exemple, cela peut-être dû à un manque de connaissances en matière d'accessibilité. Cela peut aussi être lié à l'opinion des gens sur les personnes handicapées. Ou bien parce que les responsables estiment que l'accessibilité coûte trop cher.

Un dernier exemple: Le type de handicap est un facteur important. Il détermine si une personne handicapée peut facilement se présenter à une fonction politique. Il a également un impact sur la formation et les opportunités professionnelles d'une personne handicapée. Enfin, il détermine combien une personne handicapée peut gagner et si elle a besoin d'une rente AI. La situation n'est pas la même pour toutes les personnes handicapées. Les personnes avec une déficience visuelle ou une mobilité réduite ont plus facilement accès à une formation dans l'enseignement supérieur. Avec une telle formation, il est plus facile pour elles de mener une carrière politique que pour les personnes dont le handicap n'est pas visible. Par exemple les personnes souffrant d'un handicap psychique, d'autisme ou d'un handicap causé par une lésion cérébrale. Ou les personnes sourdes ou atteintes de troubles de la parole et du langage.

Accès à une fonction politique

Plusieurs facteurs influencent l'accès des personnes handicapées à une fonction politique:

- le milieu social
Par exemple la formation et la profession.
- les ressources financières
- la motivation

Ces facteurs ne sont pas liés au handicap. D'autres facteurs entrent également en compte:

- l'opinion des gens vis-à-vis des hommes et femmes politiques handicapés
- les frais liés au handicap

Aucune loi ne prévoit la prise en charge de ces frais par une autorité publique, par exemple.

- le manque d'accessibilité

De nombreux bâtiments ne sont pas accessibles aux personnes handicapées.

- le manque de soutien

Pas d'assistance ni d'interprète en langue des signes.

- la charge de travail élevée

La Suisse a recours au système de milice. C'est un avantage. Les hommes et femmes politiques travaillent à temps partiel dans le cadre de leurs fonctions politiques.

L'offre et la demande

L'analyse des entretiens a montré plusieurs choses: la participation des personnes handicapées à la vie politique est un sujet complexe. Les résultats varient. Ils ne sont pas simplement positifs ou négatifs. Il n'y a donc pas un seul et unique moyen d'améliorer la participation des personnes handicapées à la vie politique. Il existe différents facteurs qui sont en partie liés. Nous pouvons distinguer différents niveaux dans ces facteurs:

1. La décision de se porter candidat/e à une fonction politique

Le type de handicap et les caractéristiques personnelles jouent un rôle ici.

2. Le choix des candidats/tes du parti

Les partis doivent présenter des personnes handicapées comme candidats/tes. La demande détermine en partie si des personnes handicapées ont des chances d'être élues. La demande varie selon le niveau de la fonction politique. Par exemple s'il s'agit d'élections pour le Parlement fédéral ou pour un conseil cantonal ou municipal. La stratégie du parti détermine en partie le choix des candidats/tes.

3. La campagne électorale et le processus électoral démocratique

Il est également important de savoir si les organisations pour les personnes handicapées soutiennent les candidatures. Ou comment le handicap influence le travail politique. Ou s'il y a assez d'argent pour la campagne électorale.

Quelles sont les recommandations?

Les chercheurs/euses ont élaboré un catalogue avec des recommandations. Ces recommandations ont pour but d'éliminer les obstacles qui empêchent l'accès aux fonctions politiques. Elles montrent également le type de soutien dont les personnes handicapées ont besoin pour leur travail politique. Ces recommandations incluent:

- des mesures structurelles
La Confédération, les partis politiques et les organisations doivent encourager les carrières politiques des personnes handicapées.
- des mesures visant à mettre fin aux opinions négatives et aux préjugés
- des mesures visant à faciliter l'accès à ces fonctions
- le renforcement des échanges et une amélioration de la collaboration
- un soutien concret – «répertoire d'aide»

Les recommandations s'adressent à toutes les directions de partis politiques, aux parlementaires et aux hommes et femmes politiques handicapés ou non. Toutes les personnes participant au projet ont élaboré ces recommandations ensemble. L'association Tatkraft a rédigé une version courte de ces recommandations. Selon l'article 29 de la CDPH, la Suisse doit faire en sorte que les personnes handicapées puissent participer à la vie politique. Elles doivent avoir les mêmes droits que les personnes sans handicap. La participation à la vie politique est un droit fondamental.

Plus d'informations:

www.behindertenpolitik.ch